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• МЕТОДИЧЕСКАЯ ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА ПО 
МЕТОДИЧЕСКОМУ УКАЗАНИЮ.

• ЦЕЛИ ЗАНЯТИЯ: ДИДАКТИЧЕСКАЯ - НАУЧИТЬ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ, 
ОСВОИТЬ И ОТРАБОТАТЬ НАВЫКИ РАСЧЕТА ПОКАЗАТЕЛЕЙ 
ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА. КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ.

• РАЗВИВАЮЩАЯ – РАЗВИТИЕ ИНТЕРЕСА К НОВОЙ ИНФОРМАЦИИ, 
ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ – ФОРМИРОВАНИЕ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ПОТРЕБНОСТИ.

• ОБОРУДОВАНИЕ ЗАНЯТИЯ: ЛЕКЦИИ, ТЕТРАДЬ ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ 
ЗАНЯТИЙ, ЗАДАНИЕ, КАЛЬКУЛЯТОР, ЛИНЕЙКА, РУЧКА, КАРАНДАШ.



ТИПОВОЙ ПРИМЕР №1

НА РЕМОНТНО-МЕХАНИЧЕСКОМ ПРЕДПРИЯТИИ ЗА СЧЕТ МОДЕРНИЗАЦИИ 
ОБОРУДОВАНИЯ ВЫСВОБОЖДЕНЫ ДВА СТАНОЧНИКА. ЧИСЛЕННОСТЬ СТАНОЧНИКОВ, 
РАССЧИТАННАЯ НА ОБЪЕМ ПРОИЗВОДСТВА ПЛАНИРУЕМОГО ПЕРИОДА ПО ВЫРАБОТКЕ 
БАЗИСНОГО ПЕРИОДА, РАВНА 62. ОПРЕДЕЛИТЬ РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА 
НА ПРЕДПРИЯТИИ ЗА СЧЕТ ОТНОСИТЕЛЬНОЙ ЭКОНОМИИ РАБОЧЕЙ СИЛЫ.



РЕШЕНИЕ 

ОПРЕДЕЛЯЕМ ВОЗМОЖНЫЙ РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА ПТ РАССЧИТЫВАЮТ ПО ФОРМУЛЕ:

ПТ = [ЭОБ / (ЧР – ЭОБ) ] * 100
ГДЕ :
• ЭОБ — ОТНОСИТЕЛЬНАЯ ЭКОНОМИЯ РАБОЧЕЙ СИЛЫ;
• ЧР — РАСЧЕТНАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОТАЮЩИХ.
• ПТ = 2-100/(62—2) =3,3 %.



ТИПОВОЙ ПРИМЕР №2

ПО ПЛАНУ ТЕХНИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ОРГАНИЗАЦИОННО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХ 
МЕРОПРИЯТИЙ В ТРЕСТЕ МЕХАНИЗАЦИИ ЗАПЛАНИРОВАНО СНИЗИТЬ В БУДУЩЕМ ГОДУ 
ПОТЕРИ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ С 8 ДО 4 %. ОПРЕДЕЛИТЬ ВОЗМОЖНЫЙ РОСТ 
ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА ЗА СЧЕТ СОКРАЩЕНИЯ ПОТЕРЬ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ.



РЕШЕНИЕ

НАХОДИМ РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА ЗА СЧЕТ СОКРАЩЕНИЯ ПОТЕРЬ 
РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ:
РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА ЗА СЧЕТ СОКРАЩЕНИЯ ПОТЕРЬ РАБОЧЕГО 
ВРЕМЕНИ ЯС.П ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:

ПС.П = [ (100 – ВП.Л) 100/(100 – ВФ.П) ] -100
ГДЕ:
• ВП.Л — ПОТЕРИ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ В ПЛАНОВОМ ПОРЯДКЕ, %;
• ВФ.П — ФАКТИЧЕСКИЕ ПОТЕРИ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД, %.
• ПС.П = [ (100 - 4) • 100/ (100 - 8) ] —100 = 4,3 %



ТИПОВОЙ ПРИМЕР №3
ОБЪЕМ ПРОИЗВЕДЕННОЙ НА ПРЕДПРИЯТИИ ЗА ГОД ПРОДУКЦИИ СОСТАВИЛ 200 ТЫС. 
Т.
РАССЧИТАЙТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА, ОСНОВЫВАЯСЬ НА 
ДАННЫХ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ В ТАБЛИЦЕ:

Категория Численность, 
чел.

Годовой фонд рабочего времени 
одного работника, ч

Рабочие, в т.ч.:
основные
вспомогательные

100
50

1712
1768

Руководители 15 1701

Специалисты 10 1701

Служащие 5 1768



РЕШЕНИЕ

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ ПОКАЗАТЕЛЯМИ ВЫРАБОТКИ И ТРУДОЕМКОСТИ.
1. РАССЧИТЫВАЕМ ПОКАЗАТЕЛИ ВЫРАБОТКИ:
А) ВЫРАБОТКА НА ОДНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО (ОСНОВНОГО) РАБОЧЕГО

ПТ = К / Ч = 200 / 100 = 2 ТЫС. Т/ЧЕЛ.;
Б) ВЫРАБОТКА НА ОДНОГО РАБОЧЕГО

ПТ = К / Ч = 200 / (100 + 50 ) = 1,333 ТЫС. Т/ЧЕЛ.;
В) ВЫРАБОТКА НА ОДНОГО РАБОТАЮЩЕГО

ПТ = К / Ч = 200 / (100 + 50 + 15 + 10 + 5) = 1,111 ТЫС. Т/ЧЕЛ.



РЕШЕНИЕ

2. РАССЧИТЫВАЕМ ПОКАЗАТЕЛИ ТРУДОЕМКОСТИ:
А) ТРУДОЕМКОСТЬ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ

Т = ЗТР / В = 100 · 1 712 / 200 = 0,856 ЧЕЛ.·Ч/Т;
Б) ТРУДОЕМКОСТЬ ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ

Т = ЗТР / В = (100 · 1 712 + 50 · 1 768) / 200 = 1,298 ЧЕЛ.·Ч/Т;
В) ТРУДОЕМКОСТЬ ПОЛНАЯ

Т = ЗТР / В = (100 · 1 712 + 50 · 1 768 + 15 · 1 701 + 10 · 1 701 + 5 · 1 768) / 200 
= 1,555 ЧЕЛ.·Ч/Т.



ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

• ЗАДАЧА 1. ОПРЕДЕЛИТЬ РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА, ЕСЛИ УРОВЕНЬ МЕХАНИЗАЦИИ 
ЗЕМЛЯНЫХ РАБОТ В ПЛАНИРУЕМОМ ГОДУ СОСТАВИТ 95 % ВМЕСТО 90 % ЗА ОТЧЁТНЫЙ ГОД, 
ПРИ ЭТОМ ОБЪЕМ ЗЕМЛЯНЫХ РАБОТ ВОЗРАСТЕТ С 250 ДО 285 ТЫС. М3. СРЕДНЯЯ ВЫРАБОТКА 
НА ОДНОГО РАБОЧЕГО В СМЕНУ ПРИ МЕХАНИЗИРОВАННОМ СПОСОБЕ РАБОТ В ОТЧЕТНОМ ГОДУ 
СОСТАВИЛА 20 М3, ПРИ РУЧНОМ — 2,1 М3, НА ПЛАНИРУЕМЫЙ ГОД ПРЕДУСМАТРИВАЕТСЯ 
СООТВЕТСТВЕННО 21 И 2,1 М3.

• ЗАДАЧА 2. ОПРЕДЕЛИТЬ РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА И ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ РАБОЧЕГО, 
А ТАКЖЕ СНИЖЕНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ИЗДЕЛИЙ, ЕСЛИ ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ВЫРАБОТКА РАБОЧЕЙ 
РАВНЯЛАСЬ 200 ШТ., СЕБЕСТОИМОСТЬ ОДНОГО ИЗДЕЛИЯ 2 РУБ., ИЗ НИХ 60 КОП. (РАСЦЕНКА 
ЗА ШТУКУ) ВЫПЛАЧИВАЛИСЬ РАБОЧЕМУ. В РЕЗУЛЬТАТЕ ВНЕДРЕНИЯ ТЕХНИЧЕСКОГО 
УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВЫРАБОТКА РАБОЧЕГО ВОЗРОСЛА ДО 300 ШТ. В МЕСЯЦ, А РАСЦЕНКА 
СНИЗИЛАСЬ ДО 50 КОП.



ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

ЗАДАЧА 3. 
ДАНО:
• 18.09. – 20.09. = 110 ЧЕЛ.
•  21.09. – 24.09. = 120 ЧЕЛ. 
• 23.09. – 27.09. = 135 ЧЕЛ. 
• 28.09. – 30.09. = 145 ЧЕЛ. 
• ОКТЯБРЬ R10 = 145 ЧЕЛ.
•  НОЯБРЬ R11 = 155 ЧЕЛ. 
• ДЕКАБРЬ R12 = 160 ЧЕЛ.

Определить:
Среднесписочную численность

r09 – ?

rIII кв. – ?

rIV кв. – ?

rII п/г – ?



ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

•  

 

Задача 5.
Дано:
ΔТ = 8%
Вб = 6850 руб.чел.

Определить:
ΔВ – ?
Вб – ?



ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

ЗАДАЧА 3. 
ДАНО:
• 18.09. – 20.09. = 110 ЧЕЛ.
•  21.09. – 24.09. = 120 ЧЕЛ. 
• 23.09. – 27.09. = 135 ЧЕЛ. 
• 28.09. – 30.09. = 145 ЧЕЛ. 
• ОКТЯБРЬ R10 = 145 ЧЕЛ.
•  НОЯБРЬ R11 = 155 ЧЕЛ. 
• ДЕКАБРЬ R12 = 160 ЧЕЛ.

Определить:
Среднесписочную численность

r09 – ?

rIII кв. – ?

rIV кв. – ?

rII п/г – ?



ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ
ЗАДАЧА 6. ОПРЕДЕЛИТЬ НОМИНАЛЬНЫЙ И ЭФФЕКТИВНЫЙ ФОНДЫ ВРЕМЕНИ РАБОТЫ РАБОЧЕГО. 
КАЛЕНДАРНЫХ ДНЕЙ В ГОДУ - 365, ПРАЗДНИЧНЫХ И ВЫХОДНЫХ -112, ПРЕДПРАЗДНИЧНЫХ - 6. 
ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ОЧЕРЕДНОГО ОТПУСКА 168Ч. 
НА ВЫПОЛНЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ ЗАТРАЧЕНО 0.5 % , ДНИ 
БОЛЕЗНИ СОСТАВЛЯЮТ 1.5 % НОМИНАЛЬНОГО ФОНДА РАБОТЫ. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ РАБОЧЕГО 
ДНЯ 8.2 ЧАСА.

ЗАДАЧА 7. РАССЧИТАТЬ ОБЩУЮ ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОТАЮЩИХ МЕХАНИЧЕСКОГО ЦЕХА НА 2013 Г.
ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ОДНОГО РАБОТАЮЩЕГО В 2012 Г. ПО ТОВАРНОЙ ПРОДУКЦИИ 
СОСТАВИЛА 3 444 РУБ/ЧЕЛ. НА 2013 Г. ПЛАНИРУЕТСЯ ИЗГОТОВИТЬ ТОВАРНОЙ ПРОДУКЦИИ НА 
СУММУ 6 944 ТЫС. РУБ. ПРИ РОСТЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА ( Р) ПО СРАВНЕНИЮ С 2012Г. 
НА 7.8 %.


